

М.И. Калинин
Д.С. Бадаеву.

Секретарю Президиума Верховного Совета СССР

тов. Горкину.-

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

В целях информации я решил в краткой докладной записке изложить основные данные о помощи фронту со стороны трудящихся Татарии за время отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков.

Помощь фронту включает всю деятельность партийных и советских органов. Но мне кажется особенно значительным то, что часть колхозников и колхозниц сдают в фонд Красной Армии хлеб из своих личных запасов, что широкие массы Татарии вносят свои личные сбережения, чтобы помочь фронту быстрее разгромить врага.

Поэтому не буду касаться вопроса о количестве воспитанников нашей республики, сражавшихся на фронтах в ожесточенных боях с врагами (за время отечественной войны около 3-х тысяч лучших наших сынов награждены Правительством орденами и медалями за боевые дела и более 10 человек удостоились звания Героев Советского Союза).

Не буду говорить об успехах и недочетах в работе нашей промышленности. В этой области мы имеем несомненные достижения. Коснусь лишь коротко вопроса о сельском хозяйстве, поскольку эта область является у нас наиболее слабым местом. Перевыполнив план мясopоставок за прошлый год (100,7 процентов), наша республика до сих пор не выполнила плана хлебозаготовок. В некоторых районах во главе партийного и советского руководства оказались саботажники, уже осужденные ревтрибуналом (в Билярском, Буденновском, Кузнецкихинском и др. районах). Такое же положение было и в ряде колхозов. Однако, при невыполнении плана хлебopоставок республикой в целом, мы имеем много колхозов не только выполнивших свои планы, но сдавших и сдающих зерно уже в счет поставок 1943 года.

2. 86

Перейду к теме моей записки. За последнее время стало массовым явлением сдача членами сельскохозяйственных артелей в фонд Красной Армии зерна из личных запасов.

В Октябрьском районе колхозники и колхозницы сельскохозяйственной артели "Ерепкино" до нового года сдали в фонд Красной Армии 200 центнеров зерна. В этом районе члены колхозов, сдав в фонд Красной Армии около 20 тыс. пудов зерна, обратились ко всем труженикам колхозных полей с призывом - сдавать в фонд Красной Армии зерно из своих личных запасов. Этот призыв подхвачен широкими массами. Следуя ему, в Бонджском районе сдали более тысячи пудов зерна. 6.000 пудов сдали в Мензелинском районе. Около 3.000 пудов - в Челнинском районе и т.д. Такие факты имеют место в сотнях наших колхозов.

С большим энтузиазмом, в самые короткие сроки, был у нас размещен военный государственный заем. Бюджетом Татарской республики предусматривалось размещение военного займа на 217.миллионов рублей. Фактически заем был размещен на 241.939 тыс. рублей.

Первую денежно-вещевую лотерею мы планировали на 22.600 тыс. рублей. Она была размещена на 25.018 тыс. рублей. План размещения второй денежно-вещевой лотереи был значительно увеличен - 48.900 тыс. рублей, но и этот план перевыполнен, вторая лотерея размещена на 71.601 тыс. рублей.

За время отечественной войны все больше и больше укрепляется патриотизм советских людей. Если население нашей республики с начала войны до 1-го декабря прошлого года внесло в фонд обороны страны 33.555 тыс. рублей, то ^{за 12 дней} ~~за один~~ только декабрь собрано 100 мил. рублей на танковую колонну "Колхозник Татарии". Кроме того, комсомольскими организациями Татарии сдано воздушному флоту 29 боевых самолетов, приобретенных на средства комсомольцев и молодежи нашей республики.

После республиканского радиомитинга, посвященного приветствию и благодарности товарища Сталина нашим колхозникам и колхозницам за помощь фронту, не только труженики сельского хозяйства, но и работники промышленных предприятий и учреждений, воодушевленные приветствием вождя, а также победами Красной Армии на фронтах, вносят большие суммы на постройку звязкадрилий. На 20 января с.г. было собрано 38 мил. рублей.

Особенно много любви к фронтовикам и заботы о них выражают трудящиеся Татарии сбором подарков для воинов Красной Армии. С каждым разом количество подарков возрастает, увеличиваются и денежные средства, потраченные на них.

К новому году-- 1942 г. - мы отправили на фронт подарков весом - 63.506 кгр., на сумму 500 тыс.рублей. При этом индивидуальных посылок было 7.508, а ассортимент довольно ограничен - печенья - 10 тыс. кгр., конфет - 6.800 кгр., табаку - 600 кгр., вино, мыло, одеколон, полотенца, носовые платки и т.д.

Вслед за тем начался сбор подарков к 24 годовщине Красной Армии. На этот раз, кроме 12 ценных посылок для высшего командного состава, отправлено 41.574 кгр. различных предметов, на сумму 566.737 рублей. Сюда, кроме перечисленных в новогодних подарках предметов, послали еще सबзы - 4.000 кгр., компоту - 2.500 кгр., икры - 2.520 кгр., махорки - 1.500 кгр., сухарей - 6.006 кгр. и т.д.

А первомайских подарков было уже на 5.066.162 рубля и уже 52.546 индивидуальных посылок - сладости, вино, белье, брычные ремни, бритвы, зеркала, карандаши, бумага и т.д. Кроме того, было отправлено около 5.000 кгр. копченостей, 9.600 кгр. сухих сливок, 17.300 кгр. сахарной халвы, 7.000 кгр. яичного порошка.

Если первые подарки приобретались только в торговой сети, за наличный расчет, то в первомайских подарках мы имели 14.396 кгр. сельскохозяйственных продуктов, присланных из сельских районов республики и, в дальнейшем, количество подарков натурой все увеличивалось.

К 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции мы отправили подарков на 7.560.486 рублей - индивидуальных посылок 100.000. Ассортимент и количество предметов значительно увеличен за счет наиболее необходимых или наиболее ценных предметов: колбас - 19.802 кгр., меду - 20.000 кгр., птицы - 20.261 кгр., ^{дичи} меланжу - 8.000 кгр., луку репчатого - 20.000 кгр., масла сливочного - 12.465 кгр., табаку легкого - 10.000 кгр., мехорки - 4.500 кгр., мыла - 14.252 кгр., сладостей, вина и т.д. Много теплых вещей - валеной и фетровой обуви, меховых жилетов и рукавиц, телогреек, шерстяных носков, свитров, костюмов и т.д.

Кроме того, послано подарков партизанам Белоруссии на 4.481.383 рубля и партизанам Украины на 5.167.075 рублей. Партизанам, кроме копченостей, аптечек (78.000), сладостей и различных предметов, вплоть до пуговиц, направлены, главным образом, теплые вещи: меховые мешки, комбинезоны, жилеты, пиджаки, телогрейки, шаровары, рукавицы, зимние телогрейки и шаровары, шапки, шерстяные костюмы, свитры, носки и т.д.

Поддерживая тесную связь с фронтом, наша республика фактически шефствует над тремя дивизиями и одной легкой бригадой. Также поддерживается постоянная связь с отдельными воинскими соединениями. Кроме подарков, приуроченных к торжественным датам, время от времени посылаем подарки этим соединениям. Так, трем дивизиям - 146, 33, 352 - дополнительно посланы подарки на 670 тыс. рублей, в том числе - 12.000 индивидуальных посылок. Для одного подразделения Северного фронта - музыкальных инструментов, медицинских принадлежностей и для фронтовой газеты "Ватан Эчен" (За Родину) пишущую машинку на татарском языке, фото-аппаратов и прочих предметов, всего

на 12.080 рублей. Одной звячасти Сталинградского фронта - пишущую машинку на 3.030 рублей. Пишущие машинки и канцелярские принадлеж - ности посланы также штабам различных воинских соединений . Всего послано 13 пишущих машинок.

Командованию военного совета 63-й армии (Сталинградский фронт) отправили теплых вещей - полушубков, шапок, фетровых и шерстяных вещей - на 47.136 рублей. Командованию 352-й стрелковой дивизии - материалов на ремонт обмундирования бойцам на 1.421 рубль 33-й стрелковой дивизии - музыкальных инструментов и медицинских принадлежностей - на 3.338 рублей.

Фронтным газетам - "Вперед на врага" (Калининский фронт) и "Сталинградское Знамя" послали пишущие машинки, шрифт, копировальную бумагу и прочих предметов на 16.888 рублей. В редакции этих газет мы также направили наборщиков, машинисток печатающих на татарском языке (машинки с татарским шрифтом).

Всего послано подарков на фронт, партизанам Белоруссии и Украины на 24.095.736 рублей. При этом следует учесть, что почти все предметы приобретались не по рыночным ценам.

Помимо организованного сбора средств, а в сельских местностях - продуктов на подарки фронтовикам и партизанам, через наше Почтовое ведомство проходит огромное количество индивидуальных посылок от организаций и отдельных лиц, адресованных на фронт и в различные части Красной Армии. Только за последние два месяца прошлого года переслано один миллион таких посылок, не считая отправленных Республиканской комиссией по сбору подарков.

615.560 самых разнообразных теплых вещей: полушубков - 21.947, валенок - 52.289, ватных телогреек и шервар - 58.051, шапок - 102.513, теплого белья, свитеров, джемперов - 106.184 и несколько миллионов рублей на приобретение таких вещей, собрали для фронтовиков советские патриоты нашей республики.

Даже не поддается учету огромное количество вещей, которые постирали и починили для бойцов Красной Армии трудящиеся Татарии.

81 7-91

Его мать и сестры убиты немцами. Остальных членов семьи он потерял и пристал к нашей армии, когда она отбила местность, захваченную фашистскими войсками. Боевой мальчик, хороший разведчик, он — любимец фронта. К нему очень привязался командир разведывательного отряда тов. Аврамов, который воспитывает мальчика в духе беспредельной преданности родине, вселяет в него отвагу, бесстрашие в борьбе с врагом. Все разведчики отряда и сам командир тов. Аврамов, во всех своих письмах сообщают об успехах Ванюшки. А вот выдержка из письма самого Ванюшки:

"Живу я теперь очень хорошо. Меня все уважают и вместе со всеми я уже два раза, после того, что Вы были у нас, ходил на выполнение боевой задачи, далеко в тыл к противнику. Путь был боевой и трудный, но задачу мы выполнили хорошо. Задали немцам такого перцу, что они будут долго помнить нас, а многим и помнить не придется, потому что на всегда остались лежать на дороге. Двух гансов взяли живыми. Им не хотелось идти с нами, но мы "попросили" и они пошли. Автомат мой работает замечательно. Я внимательно ухаживаю за ним и он никогда меня не подводит. Еще на одном Гансу он укоротит подлую жизнь... Я прошу передать горячий привет и мое письмо школьникам — моим одноклассникам. Я буду соревноваться с ними. Пусть они отлично учатся в школе, а я постараюсь здесь, на фронте отлично истреблять фашистов. Когда же духу немецкого не будет на нашей земле, я буду также учиться, чтобы стать умелым командиром."

Когда на фронте дела стали достаточно благоприятны, Ванюшке и его командиру тов. Аврамову предоставили двухнедельный отпуск. У командира ~~уже~~ нет близких родных и они решили провести отпуск у своих шефов — в Татарии. Это было совсем недавно. Они у нас не только отдыхали, но и выступали на многочисленных собраниях —

на предприятиях, в колхозах, школах и т.д. И всюду их выступления сопровождалась новым патристическим под"емом. Также было и при выступлениях приезжавших к нам партизан Белоруссии, Украины и представителей разных фронтов, которых мы приглашали для получения и сопровождения подарков. Так тесная дружба с фронтом мобилизует и фронт и тыл на быстрейший разгром врага.

* Хочу отметить, что во всей работе по мобилизации средств на помощь Красной Армии, вместе с партийными организациями, осуществляют организующую роль и Советы депутатов трудящихся, их руководители.

В Бондыжском районе Псеевский сельсовет, которым руководит депутат Верховного Совета Татарской АССР тов. Шарифуллин - один из лучших в нашей республике. Председатель и депутаты этого Совета принимают самое активное участие в проведении всех политических кампаний. При размещении военного займа и денежно - вещевых лотерей, они не только сами провели подписку в самые короткие сроки, но вызвав на социалистическое соревнование Сетяковский сельсовет, помогли ему осуществлять руководящую роль в проведении этих политических кампаний.

В Таяканышском районе Каркауусский сельсовет (председатель - вернувшийся с фронта тов. Яппаров) активной массово-политической работой добился ^{характерных} исключительных успехов. Он сумел мобилизовать колхозы на значительное перевыполнение своих обязательств перед государством. Выполнив план поставок за 1943 г. - хлеба, картофеля, масла, яиц, брызги и шерсти, колхозы этого сельсовета уже сдали мясopоставки за весь 1943 г. и несколько центнеров в счет 1944 г.

Особенно большую работу проводили Советы по мобилизации средств на строительство танковых колонн и авиаэскадрилий "Колхозник Татарий". Председатели и секретари исполкомов

9. - 83

районных и городских Советов депутатов трудящихся, руководителей поселков и сельских Советов. проводили собрания, разъясняли политическое и практическое значение мобилизации средств на разгром врага, сами вносили крупные суммы, являясь примером для других.

В Дрожжановском районе председатель Звездинского сельсовета тов. Никифоров внес на постройку танковой колонны 20 тыс. рублей и добился того, что население этого сельсовета внесло 160 тыс. рублей и дополнительно вносит свои сбережения еще на авиаэскадрилью.

В Дубявском районе, по инициативе председателя сельсовета депутатов трудящихся тов. Гилязеева Фаизи, колхозники и колхозницы сельскохозяйственной артели "Кызыл-Байрак" приобрели на свои личные сбережения и сделали воздушному флоту (3 самолета) звено самолетов, а также внесли 45 тыс. рублей на постройку танковой колонны.

По инициативе председателя исполкома Мензелинского Горсовета депутатов трудящихся тов. Сахабеева, Мензелинский колхоз внес 100 тыс. рублей, а колхозники и колхозницы - 70 тыс. рублей на постройку танковой колонны и теперь собирают средства на авиаэскадрилью.

Подобных примеров очень много - в Актанышском, Тетюшском и других районах нашей республики.

Большую массовую работу проводили и проводят Советы депутатов трудящихся по сбору подарков и теплых вещей для Красной Армии.

В настоящее время идет усиленная подготовка к 25-й годовщине Красной Армии. Трудящиеся Татарии встречают эту знаменательную дату новым подьемом, новым мощным потоком средств и продуктов на подерки бойцам, командирам и политработникам Действующей Красной Армии, новым сбором средств на боевые машины - танковые колонны, авиаэскадрильи и т. д., чтобы помочь фронту

Жу
10.- 24

беспоощадно громить фашистских оккупантов, чтобы приблизить час окончательной победы над врагом.

Председатель Президиума
Верховного Совета Татарской
А С С Р.-

(Г. Динмухаметов).-

27 " января 1943 г.-